
PROTOKÓŁ NR XXIII/2025
z obrad XXIII sesji Rady Gminy Banie Mazurskie

odbytej w dniu 18 grudnia 2025 roku

Banie Mazurskie, 13 stycznia 2026 roku



Protokół Nr XXIII/2025
z obrad XXIII Sesji Rady Gminy

z dnia 18 grudnia 2025 roku

W obradach XXIII sesji Rady Gminy udział wzięło 12 radnych. Nie uczestniczyli w obradach
radni: Barbara Rabiczko, Beata Sereda oraz Piotr Jarosław Warcaba.

Lista obecności radnych stanowi zał. nr 1

Ponadto obecni byli:
— Łukasz Kuliś —— Wójt Gminy, Sandra Anna Borowska-Skarbnik Gminy, 4 sołtysów z terenu
Gminy Banie Mazurskie.

Lista obecności sołtysów stanowi zał. nr 2

Do pkt. 1

Otwarcia XXIII sesji dokonał i obradom przewodniczył Stefania Urbańska— przewodniczący Rady
Gminy. Przewodniczący poinformował obecnych, że obrady sesji są nagrywane i transmitowane.

Powitał Wójta Gminy, Skarbnik Gminy, radnych, sołtysów oraz pracowników gminy-
stwierdził, iż W sesji uczestniczy 12 radnych, co stanowi kworum niezbędne do prowadzenia obrad
Rady Gminy i umożliwia podejmowanie prawomocnych uchwał.

Do pkt. 2
Przewodnicząc zgłosił wniosek o zmianę porządku obrad XXIII sesji Rady Gminy poprzez o
dodanie do punktu 6 podpunktów l, 2 oraz 3 — o następującym brzmieniu:

1) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata
2025-2028,
2) w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2025 rok,
3) W sprawie zmiany Uchwały Nr XXXIII/23 8/2022 Rady Gminy Banie Mazurskie z dnia
15 czerwca 2022 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu
zagospodarowania przestrzennego części obrębu Banie Mazurskie, Miczuły, Dąbrówka
Polska, Grodzisko, gmina Banie Mazurskie.

„za” zmianą do porządku obrad XXIII sesji głosowało 11 radnych, „przeciw” 0 „wstrzymało się
od głosu” — 1 radny.
(Imienny wykaz głosowania radnych za rozszerzeniem porządku obrad stanowi zał. nr 3 do
protokołu).

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił porządek obrad XXIII sesji z uwzględnieniem
zgłoszonej zmiany.

Otwarcie obrad sesji Rady Gminy i stwierdzenie prawomocności obrad.
Przedstawienie porządku obrad XXIII sesji.
Przyjęcie protokołu z XXI sesji.
Przyjęcie protokołu z XXII sesji.
Sprawozdanie Wójta Gminy o pracach W okresie międzysesyjnym.
Podjęcie uchwał:
]) W sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata
2025-2028,
2) w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2025 rok,
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3) W sprawie zmiany Uchwały Nr XXXIII/23 8/2022 Rady Gminy Banie Mazurskie z dnia
15 czerwca 2022 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu
zagospodarowania przestrzennego części obrębu Banie Mazurskie, Miczuły, Dąbrówka
Polska, Grodzisko, gmina Banie Mazurskie.

7. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej
Gminy Banie Mazurskie na lata 2026-2029 oraz uchwalenia budżetu Gminy Banie
Mazurskie na 2026 rok:

1) omówienie projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy
Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2026-2029,

2) omówienie projektu uchwały W sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie
Mazurskie na 2026 rok.

3) odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej o projektach uchwał:
a) Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2026-

2029,
b) uchwały budżetowej Gminy Banie Mazurskie na 2026 rok oraz możliwości

fmasowania deficytu budżetowego przedstawionego w projekcie uchwały
budżetowej Gminy Banie Mazurskie na 2026 r.

4) przedstawienie ostatecznej opinii Komisji Rozwoju Gminy, Budżetu, Rolnictwa i

Ochrony Środowiska o projekcie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie
Mazurskie na lata 2026-2029 oraz o projekcie budżetu Gminy Banie Mazurskie na
2026 rok,

5) dyskusja nad projektem uchwały sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy
Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2026-2029:

a. przedstawienie przez Wójta Gminy autopoprawek do projektu uchwały
sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie
Mazurskie na lata 2026-2029:

b. dyskusja,
c. głosowanie nad przyjęciem autopoprawek przedstawionych przez Wójta
Gminy.

6) dyskusja nad projektem uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie
Mazurskie na 2026 rok:

a) przedstawienie przez Wójta Gminy autopoprawek do projektu uchwały
budżetowej,

b) dyskusja,
0) głosowanie nad przyjęciem autopoprawek przedstawionych przez Wójta
Gminy.

7) głosowanie nad projektem uchwał:
a) w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie

Mazurskie na lata 2026-2029,
b) w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Banie Mazurskie na 2026 rok.

8. Przedstawienie protokołu Komisji Rewizyjnej z kontroli wpływów z dzierżaw gruntów
będących własnością gminy w 2024 r.,

9. Podjęcie uchwały w sprawie diet sołtysów sołectw gminy Banie Mazurskie.
10. Informacja przewodniczącego obrad 0 złożonych interpelacj ach i zapytaniach oraz

udzielonych odpowiedziach w okresie międzysesyjnym.
11. Wolne wnioski i sprawy różne.
12. Odpowiedzi na wolne wnioski i sprawy różne.
13. Zamknięcie obrad sesji.

Do pkt. 3
Do protokołu z obrad XXI sesji Rady Gminy nie zgłoszono uwag.
„za” przyjęciem protokołu głosowało 12 radnych, „przeciw” 0 „wstrzymało się od głosu” — 0
radnych.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 4 do protokołu).



Do pkt. 4
Do protokołu z obrad XXII sesji Rady Gminy nie zgłoszono uwag.
„za” przyjęciem protokołu głosowało 12 radnych, „przeciw” 0 „wstrzymało się od głosu” - 0
radnych.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 5 do protokołu).

Do pkt. 5
Informację o pracach W okresie międzysesyjnym złożył Wójt Gminy.
(Informacja stanowi załącznik nr 6 do protokołu).

Do pkt. 6 ppkt. 1

Przewodniczący wskazał, że projekt uchwały analizowany był podczas posiedzenia Komisji Rady
Gminy i został pozytywnie zaopiniowany. Do uchwały nie zgłoszono pytań.

Głosowanie
„Za” przyjęciem uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie
Mazurskie na lata 2025-2028, głosowało 11 radnych, „przeciw” — 0, „wstrzymało się od głosu” 1

radny.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. Nr 7 do protokołu).

U C H W A L A Nr XXIII/132/2025
Zał. Nr 8

Do pkt. 6 ppkt. 2
Przewodniczący wskazał, że projekt uchwały analizowany był podczas posiedzenia Komisji Rady
Gminy i został pozytywnie zaopiniowany. Do uchwały nie zgłoszono pytań.

Głosowanie
„Za” przyjęciem niniejszej uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2025 rok, głosowało
11 radnych, „przeciw” — 0, „wstrzymało się od głosu” ] radny.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. Nr 9 do protokołu).

U C H W A L A Nr XXIII/133/2025
Zał. Nr 10

Do pkt. 6 ppkt. 3
Przewodniczący wskazał, że projekt uchwały analizowany był podczas posiedzenia Komisji Rady
Gminy i został pozytywnie zaopiniowany. Do uchwały nie zgłoszono pytań.

Głosowanie
„Za” przyjęciem niniejszej uchwały W sprawie zmiany Uchwały Nr )Q(XIII/23 8/2022 Rady
Gminy Banie Mazurskie z dnia 15 czerwca 2022 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części obrębu Banie Mazurskie, Miczuły,
Dąbrówka Polska, Grodzisko, gmina Banie Mazurskie, głosowało 11 radnych, „przeciw” — 0,
„wstrzymało się od głosu” 1 radny.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. Nr 11 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XXIII/134/2025
Zał. Nr 12



Do pkt. 7 ppkt. 1
Projekt uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie
Mazurskie na lata 2026-2029 omówił Skarbnik Gminy-Sandra Anna Borowska. Wójt Gminy do
uszczegółowił omawiany projekt uchwały.

Do pkt. 7 ppkt. 2
Projekt uchwały budżetowej omówił Skarbnik Gminy-Sandra Anna Borowska. Wójt Gminy do
uzupełnił omawiany projekt i opowiedział o planowanych inwestycjach.

Do pkt. 7 ppkt. 3 lit.a
Skarbnik Gminy—Sandra Anna Borowska odczytał opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej o
projekcie uchwały Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2026-2029.
(opinia stanowi zał.nr 13)

Do pkt. 7 ppkt. 3 lit.b
Skarbnik Gminy-Sandra Anna Borowska odczytał opinię Regionalnej Izby Obrachmikowej o
projekcie uchwały budżetowej Gminy Banie Mazurskie na 2024 rok oraz możliwości finasowania
deficytu budżetowego przedstawionego w projekcie uchwały budżetowej Gminy Banie Mazurskie
na 2026 r.
(opinia stanowi zał.nr 14)
Do pkt. 7 ppkt. 4

,
Przewodniczący Komisji Rozwoju Gminy, Budżetu, Rolnictwa i Ochrony Srodowiska Adam
Marek Wawer odczytał ostateczną opinię Komisji Rozwoju Gminy, Budżetu, Rolnictwa i Ochrony
Środowiska o projekcie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2026-
2029 oraz o projekcie budżetu Gminy Banie Mazurskie na 2026 rok.
(opinia stanowi zał.nr 15)
Do pkt. 7 ppkt. 5 lit.a
Wójt Gminy-Łukasz Kuliś przedstawił autopoprawki do projektu uchwały sprawie uchwalenia
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2026—2029.
(autopoprawki stanowią zał.nr 16)

Do pkt. 7 ppkt. 5 lit.b
Przewodnicząca Rady Gminy Stefania Urbańska- W załączniku nr 2 jest takie przedsięwzięcie
„Dopłata do wody”. Tam wpisana jest data wrzesień 2027 rok. Dlaczego taka data? Skąd się
bierze? Proszę o wyjaśnienie tego.
Wójt Gminy Łukasz Kuliś— Tak, Szanowni Państwo, jest to ujęte tak jak Pani Przewodnicząca
powiedziała, a dlaczego tylko 2027? Ano dlatego, że taryfy mamy zatwierdzone do tego okresu.
Oczywiście po tym czasie będziemy debatować i myślę, że w dalszej perspektywie również
dopłacać do dostarczenia wody i odbioru nieczystości ciekłych.

Do pkt. 7 ppkt. 5 lit.c
„Za” przyjęciem autopoprawek do projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy
Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2026-2029 głosowało 12 radnych, „przeciw” — O,

„wstrzymało się od głosu” O radnych.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 1 7 do protokołu).

Do pkt. 7 ppkt. 6 lit.a
Wójt Gminy-Łukasz Kuliś przedstawił autopoprawki do projektu uchwały budżetowej,
(autopoprawki stanowią zał.nr 18)
Do pkt. 7 ppkt. 6 lit.b



Radny Maciej Zbigniew Fiedorowicz— Pan Wójt podczas omawiania projektu tej uchwały
wcześniej wspomniał o tym, że gmina planuje wydać na remont drogi powiatowej 100 000 zł jako
dodatek do wkładu własnego powiatu i cieszę się, że ten problem jest zauważany, problem drogi
Banie Mazurskie-Rogale. Z drugiej strony jednak powiat gołdapski składał prośbę, wniosek, nie
wiem, jak to nazwać, o dofinansowanie do wkładu własnego na poziomie, jeśli się nie mylę około
470 000. Gmina argumentuje to, że nie stać nas. Z drugiej strony jednak w budżecie gminy mamy
zapisane takie zadania, jak np. remont orlika i budowa skateparku za 351 000 czy dofinansowanie
do organizacji pozarządowych na poziomie 66 000 zł. I moje pytanie, czy biorąc pod uwagę
hierarchię potrzeb, wartości mieszkańców, nie powinniśmy przeznaczyć tych środków na
dofinansowanie do tego wkładu własnego. Szczególnie biorąc pod uwagę petycję złożoną,
podpisaną przez mieszkańców gminy Banie Mazurskie z podobnym wnioskiem. I moje drugie
pytanie, jeśli nie przeznaczymy tych pieniędzy w takiej kwocie o jaką powiat wnioskował to jakie
są plany odnośnie remontu tej drogi i co gmina ma zamiar zrobić, żeby ten stan zmienić.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Szanowni Państwo, ja się więcej wypowiem na ten temat w sprawach
różnych ale oczywiście teraz postaram się udzielić odpowiedzi na Pana wątpliwości i pytanie. Co
do zasady ustawodawca W aktach prawnych określił enumeratywnie kto jakie ma zadania i za co
odpowiada. To jest po pierwsze. Pan świetnie zauważył, że to jest droga powiatowa.
Przypominam, że przez ostatnich 1 1 lat, nie wliczając tej informacji, o której dzisiaj wspominałem,
że jeszcze 100 000 zł planujemy dofinansować do tej inwestycji, gmina dofinansowała zadań
powiatowych, nie chcę skłamać, na blisko 900 000 zł. Tak jak wspomniałem, tutaj Pan też
wskazuje, że z organizacji pozarządowych. Pan też wskazuje, że orlik. Przypominam, że na
modernizację orlika pozyskaliśmy środki zewnętrzne również, z ministerstwa i na wybudowanie
skateparku. Dlaczego Orlik modernizowany? Ażeby zmniejszyć wydatki bieżące m.in. na
oświetlenie bo tam też jest oświetlenie planowane. Raz jeszcze powtórzę. My za każdym razem
praktycznie do powiatu gołdapskiego dokładaliśmy do dróg. Pan mówił, że 470 000. Tam jest
chyba wniosek o 481, ale to technikalia. To ja pytam, dlaczego tylko o tyle zawnioskowali?
Równie dobrze można było o 700. Przypominam, że Starostwo, a w zasadzie powiat, składając
wniosek miał świadomość jaki będzie wkład własny. Nie można teraz argumentować, że się drogi
nie przebuduje bo nie ma środków na wkład własny. Ja powiem inaczej. Ja, składając wniosek do
tych dróg o których tu wspominałem wcześniej, do tych dwóch wniosków, maj ąc świadomość, że
wkład własny będzie zwartościowany na blisko 1 000 000 zł, to ze skarbnik znaleźliśmy te środki
zanim ten wniosek został złożony. To jest pierwsze. Po drugie, my już do tej drogi w 2018 roku
dokładaliśmy blisko 160 000. No niech będzie 140. Teraz deklarujemy kolejne środki do tej
inwestycji. Także niech każdy zarządca drogi ma z tyłu głowy, że to są jego zadania
enumeratywnie wskazane.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Irena Łobacz- Właśnie Pan Wójt mnie wyprzedził bo ja
chciałam o podobnych argumentach wspomnieć tutaj na Radzie. Ale powiem tak. Mówię
oczywiście w imieniu własnym. Uważam, że budżet przygotowany przez administrację, przez
Pana Wójta na 2026 rok jest budżetem dobrym. Uwzględnia wiele zadań i wniosków zgłaszanych
czy to przez radnych, czy przez mieszkańców dotyczących wykonania zadań własnych gminy,
ponieważ jest to niezbity fakt, że rzeczywiście w pierwszej kolejności samorząd jest rozliczany z
tego co ma wykonać jako zadanie własne. Umieszczonych enumeratywnie w ustawie choćby 0
samorządzie gminnym. Myślę, że, pewnie, nie wszystko zostało zawarte, nie wszystko to może o
co ubiegali się mieszkańcy. Wiem, że część zadań nie została wykonana ale przerabialiśmy to
wszystko na posiedzeniach komisji niejednokrotnie bo to nie jedno posiedzenie było i wspólne
posiedzenia i oddzielne posiedzenia, więc i projekt budżetu był omawiany bardzo szczegółowo i

znamy odpowiedzi Pana Wójta na zadawane przez nas pytania. Myślę, że dobrze jest, że mamy
coś również na tzw. „czarną godzinę” bo nigdy nic nie wiadomo. Rok jest budżetowy, wiemy, bo
składa się z 12 miesięcy. Moga wydarzyć się i oby nie różne nieprzewidziane wydatki i oby nie
wysokobudżetowo było. Nigdy nie wiadomo co gdzieś może wymagać dofinansowania. Myślę,
że uczestnicząc w obradach komisji, w posiedzeniach Rady, będziemy pilnie śledzić proponowane
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przez Pana Wójta zmiany W poszczególnych działach i rozdziałach, paragrafach i jeżeli będziemy
uważali, że one są nieadekwatne do tego czego będą potrzebowali mieszkańcy będziemy mogli
wypowiedzieć się poprzez głosowanie. Ja na chwilę obecną uważam, że budżet jest dobry i oby
się udało go wykonać.

Radny Maciej Zbigniew Fiedorowicz— Odnośnie samych tych inwestycji, jeśli chodzi o budowę
skateparku, mi się wydaje, że jeśli do tej pory Banie Mazurskie obchodziły się bez skateparku to
obejdą się i później. Szczególnie patrząc na to, że jednak nasza demografia nie wskazuje na to,
aby ten skatepark był bardzo oblegana atrakcją. Z drugiej strony mi się wydaje, że jednak więcej
wdzięczności będą mieli mieszkańcy gminy jeśli zrobimy po prostu na rękę powiatowi i dołożymy
te pieniądze, żeby tą drogę wyremontować niż będziemy finansować organizacje pozarządowe czy
właśnie budować skateparku ztego powodu. Z tego powodu głównie, że mi się wydaj e, że więcej
osób będzie korzystać z tej drogi powiatowej, niż z samego skateparku czy z Orlika nawet razem
wziętych.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- No Szanowni Państwo, po pierwsze, skatepark i modernizacja orlika
to był wniosek zgłoszony przez mieszkańców sołectwa Banie Mazurskie i znalazł
odzwierciedlenie w uzyskaniu dofinansowania do tego projektu. I proszę sobie wyobrazić my
powiatu gołdapskiego nie prosiliśmy o 50% wkładu własnego tylko zabezpieczyliśmy go w swoim
budżecie. Pan mówi, że coś jest pilniej sze coś mniej pilne. To jak się ma, no to już miałem o tym
nie mówić ale jak się mają dofinansowania gminy Banie Mazurskie do dróg powiatowych z
informacją, która jest szeroko w terenie z nagrodami, które w starostwie są przyznawane. To jest
drugi argument. A trzecie, ja powiem Panu więcej. Szanując mieszkańców z każdej strony naszej
gminy i z każdego sołectwa też mam z tyłu głowy, żeby zabezpieczyć środki bo mam
przypuszczenie graniczące z pewnością, że jak dojdzie do przebudowy drogi Banie Mazurskie-
Grodzisko to też taki wniosek wpłynie i my też o podobnej wartości odpowiemy, że jak najbardziej
będziemy chcieli wspierać tego typu inwestycje.

Radny Jarosław Dyczewski- Chciałem tutaj zaznaczyć, że ta droga 1964N powstała w roku 1972.
To jest ponad 50 lat temu, z okładem i to powstała poprzez wykonanie podkładu a bez asfaltu i nic
do tej pory nie było zrobione. A to co było zrobione w 2018 roku to była porażka. Ktoś powinien
za to odpowiedzieć.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Szanowny Panie Radny no i ja oczywiście dużo więcej powiem w
sprawach różnych ale też się do tego ustosunkuje. Proszę powiedzieć czyja to wina, że ta droga
była wybudowana w latach o których Pan wspomina? No na pewno nie samorządu gminnego. To
jest pierwsze i w jakiej formule. Druga rzecz to co Pan powiedział, że w 2018 roku nie była
właściwa formuła. No to proszę ten wniosek i petycje zebrać i przesłać do powiatu gołdapskiego
bo to powiat gołdapski realizował.

Radny Piotr Załuski- Już jak jesteśmy przy tej drodze, to nie wiem czy Państwo słyszeli ale była
Pani Wicestarosta, Pani Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych i z tego, co pamiętam to Panie
zapewniały, że ta droga po naprawie nie jest w tak tragicznym stanie. Więc nie wiem o co tutaj
taki bój bo to się nagrało, można odsłuchać. Więc nie wiem. To jest droga powiatowa więc powiat
niech się martwi. My budujemy jako gmina swoje drogi. I chciałbym zapytać Wójta, Panie Wójcie,
ile powiat dołożył do naszych gminnych dróg? Bo jeżeli wywiera się presję na nas Radnych,
Wójta, Że nie chcemy dołożyć. To są brednie bo chcemy dołożyć. Tylko, że gmina działa i realizuje
swoje zadania i z czego mi się wydaje, mieszkańcy są zadowoleni. Panie Radny, to że do orlika,
Wójt chce wspomóc młodzież. To bardzo dobrze bo też jest ich duża ilość. Jeżeli mają się spełniać
sportowo to niech się spełniają nie siedząc w domach. Więc moim zdaniem owszem dołożyć do
drogi, no ale bez przesady. Jeżeli mają na wielkie nagrody w Starostwie dla pracowników, nie
wiem za co, no to byłoby na wkład własny. Więc Panie Wójcie moje zdanie jest takie, że słuszna
jest dopłata do tej drogi, więc nie widzę żadnych przeszkód.



Wójt Gminy Łukasz Kuliś— No Szanowni Państwo, Panie Radny, pytanie do mnie padło ile powiat
gołdapski dofmansował gminę na zadania inwestycyjne drogowe, tak? Z tego co pamiętam i za
moich czasów ani jedna inwestycja gminna drogowa nie została wsparta przez powiat gołdapski
żeby była pełna jasność. Tutaj jeszcze wątek drogi. Jak najbardziej, ja też stoję na stanowisku, że
należy wspierać dobre, bardzo dobre inicjatywy. I tutaj Państwo Radni też mądrością się
niejednokrotnie wykazują, żeby takie inwestycje w projektach do budżetu, które ja przedkładam
przegłosowywać. To jest pierwsze. Kolejna rzecz, bo tutaj temat dróg. Ja zdaję sobie sprawę,
przypominam sytuację wrzesień ubiegłego roku. Mieliśmy tutaj Pana Starostę jak dobrze
pamiętam i padła informacja, że jeżeli nie dofinansuj emy tej drogi, mówię tutaj o drodze Widgiry—
Juchnajcie to ta inwestycja się nie wydarzy. Wtedy my swoje zadania odłożyliśmy na kolejne lata.
My swoje zadania „wycięliśmy” całkowicie z budżetu i z wieloletniej prognozy. To my
przypominam wyłączaliśmy oświetlenie, żeby wygenerować oszczędności bo to nie było po
stronie inwestycyjnej a po stronie bieżącej. Przypominam wrzesień, to jest już druga połowa roku.
I jaki ja byłem zdziwiony jak przesłano do nas rozliczenie, bo my dofmansowaliśmy to około 131
000 zł. dołożyliśmy do tego zadania, jaki ja byłem zdziwiony, gdy zobaczyłem opis faktury, że
Wkład własny do działań budowlanych, do tego zadania gmina Banie Mazurskie swój wkład
zrobiła, gmina Gołdap swój a powiat gołdapski złotówki nie dołożył. No to tu nie ma żadnej
sprawiedliwości dziejowej. To jest już po drugie. A po trzecie, tak jak tutaj pan Radny Piotr dobrze
zauważył my swoje zadania realizujemy na ile nas stać i na ile jesteśmy w stanie. Mówię tutaj
nawet proceduralnie mówiąc oględnie dogonić i tak robimy. No na naszym terenie ostatnio
wydarzyło się bardzo dużo inwestycji drogowych i raz jeszcze powtórzę będziemy kolejne
niebawem realizować. To też, żeby tutaj nikomu nie umknęła ta informacj a. I raz jeszcze powtórzę
Banie Mazurskie-Grodzisko jestem przekonany, że wniosek również wpłynie i też będziemy na
ten temat debatować. Ja już ten temat też omawiałem, że będę miał na uwadze i wprojektuje
zmiany w projekt zmiany do budżetu, żeby tamtą drogę również dońnansować.

Radny Maciej Zbigniew F iedorowiez— Jak najbardziej nie neguje tego, że to jest obowiązek
powiatu budowa czy remont tej drogi. Jednak myślę, że mieszkańców gminy czy ogólnie powiatu
niespecjalnie interesuje po czyjej stronie jest ten obowiązek czy kto jest powołany do tego, aby to
zrobić. Chcemy jeździć dobrymi drogami. Tak mówią mieszkańcy przemieszczający się do pracy,
do szkół. Tak mówią przedsiębiorcy, którzy też jeżdżą tymi drogami, rolnicy. Dlatego, tak jak
mówię w mojej hierarchii wartości drogi wszystkie, intrastruktura komunikacyjna będzie zawsze
wyżej niż infrastruktura sportowa, rozrywkowa, takie jak właśnie skatepark. Tyle ode mnie.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś— No tak, Szanowni Państwo tylko jeszcze jedna rzecz. Jakie są główne
wydatki powiatu jeżeli chodzi 0 zadania? No szpital, oświata i drogownictwo szeroko pojęte. My
mamy, przypominam jeszcze wodociągi, kanalizację, OSP, drogi również mamy i te drogi cały
czas staramy się bardzo, ale to bardzo duży nacisk kłaść na przebudowę i remonty. I proszę tutaj
nie manipulować tą informacją bo ja rozumiem populistyczne hasła. Ja Pana poprę w tym to co
Pan powiedział. Jak najbardziej mieszkańca nie powinna interesować jaka to jest kategoria drogi
i po jakiej drodze się porusza. Ale jeszcze raz powtórzę każdy ustawowo ma zadania wpisane. Ja
jestem prawie pewien, że jakby brakowało nam jako gminie do zadania inwestycyjnego to tam by
nie było Większej dyskusji tylko by było powiedziane, że mamy swoje drogi i swoje zadania
realizujemy. Ale mówię, nie chciałbym tutaj wchodzić też na ścieżkę nie do końca fajną z
powiatem bo na tą chwilę wszystko wygląda myślę że w jak najlepszym porządku. I mówię, niech
każdy realizuje swoje zadania, a my będziemy wspierać.

W iceprzewodniczący Rady Gminy Artur Ozimek- Pan Wójt już odpowiedział na moją myśl ale
powiem jeszcze raz. Podatki płacimy do gminy nasze. Te obciążenia podatkowe jakby są na nas,
na firmach, na ludziach i realizujemy swoje zadania w gminie myślę, że bardzo dobrze. Co jeszcze
trzeba dodać, dofmansowujemy powiat z tych naszych pieniędzy gminnych, którzy nasi
mieszkańcy pracują. Myślę, że bardzo dobrze dofinansowujemy. Moje też drugie pytanie tak jak
Wójt powiedział, będzie, już niby projekt się robi na tę drogę przez Lisy. Też pewnie będzie
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wniosek, tak, potrzeba i wniosek dofinansowania i wójt deklaruje, że dofinansuje. 1 bardzo dobrze.
Ale z drugiej strony tak patrząc, tak się trochę zastanawiam ile my wniosków złożyliśmy do
powiatu, bo powiat jest większy, on powinien. Jakby większy brat powinien pomagać mniejszemu
bratu. Nie jechać na naszych karkach, tylko czy my Panie Wójcie ale to nie jest tak zgryźliwie.
Czy my składaliśmy wnioski do dofinansowania naszych dróg, które będą zrealizowane. Jeszcze
na wolnych wnioskach będę miał pytanie. Dla nas dla gmin to są bardzo duże obciążenia. Wójt
bardzo dobrze dysponuje naszymi pieniędzmi i realizujemy te zadania. I teraz takie moje pytanie
czy my jak składaliśmy wnioski, a jeżeli nie, to może składajmy wniosek do powiatu, żeby nam
dofinansował drogę np. które my realizujemy. Dlaczego w jedną stronę a nie w drugą. To ta
piłeczka się zacznie odbijać.

Przewodniczący Rady Gminy Stefania Urbańska— Ja tam przypominam sobie jedną taką sytuację
odnośnie wsparcia remontu czy w ogóle budowy drogi tej inwestycji tutaj, jeśli chodzi o ulicę
Jasną, Słoneczną. I przez to jak nas wspaniale wspomógł powiat po prostu musieliśmy tą drogę
robić bez dotacji. Więc ja doskonale pamiętam jak pomaga powiat. A teraz proszę Panie Wójcie.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Tak, Szanowni Państwo przy wielu rozmowach cały czas jest
komunikat, że gminy mają „obowiązek”, powinny wspierać zadanie inwestycyjne powiatu. A jak
pytałem, bo ja niejednokrotnie pytałem, czy jak my złożymy wniosek czy będzie on rozpatrzony
pozytywnie. Oczywiście cały czas jest informacja, że oni mają drogi, oni mają szpital i do oświaty
dopłacają. My też dopłacamy. Także nie było nigdy deklaracji. Nie, raz była o czym mówi Pani
Przewodnicząca, za wcześniejszego, żeby nie mówić za którego, ale parę ładnych lat do tyłu
rozmawialiśmy ze Starostą na temat dofinansowania przez powiat i to były lata kiedy my do
powiatu dołożyliśmy do inwestycji, do ulicy Leśnej i Topolowej blisko 500 000 zł. Bo za tym, że
samorząd miał partnera, czyli jakby drugi jeszcze się włączał były dodatkowe punkty przy
rozstrzyganiu. I tak, ja rozmawiałem wtedy z Panem Starostą czy dofinansuje. To ulica Jasna.
Wtedy składaliśmy do Rządowego Funduszu do Wojewody i pytałem ile powiat jest w stanie
dofinansować, żeby te punkty były wyższe i podbijały nasze miejsce w rankingu. Nasza inwestycja
była wtedy zwartościowana plus minus na 600 000 zł. To Pan Starosta mówił, no się zastanowi to
5000 zł mogą dofinansować. Przypominam ten sam czas, to my dołożyliśmy do powiatu 500 000
blisko i finalnie nawet na tym się później nie pochylano i nawet taka dotacja, takie wsparcie do
gminy nie dotarło. Ale jeżeli Państwo Radni sobie życzą, to jak najbardziej mogę niebawem
sformułować wniosek bo dróg mamy jeszcze do zrobienia. Jak najbardziej. Powiem więcej przed
nami duże zadanie, czyli modernizacja oświetlenia ulicznego też przy drogach powiatowych. I
tutaj jakoś nikogo nie interesuje, Panie Radny Macieju, że gmina płaci za oświetlenie przy
wojewódzkiej, przy powiatowej, przy gminnej i przy wewnętrznej i nigdy nie pytaliśmy czy
powiat i województwo nam dołoży bo my wiemy, jakie są nasze zadania. Bo to jest zadanie stricte
gminy.

Radny Maciej Zbigniew Fiedorowicz- Pan Wójt zarzuca mi populizm moimi wypowiedziami. To
ja chciałem powiedzieć, że populizmem jest wydawanie pieniędzy na organizacje pozarządowe,
które z samej nazwy powinny funkcjonować poza rządem. M.in. w zeszłym roku wydaliśmy takie
środki na organizację, która organizowała imprezę komercyjną a dostała jeszcze dodatkowo
dofinansowanie z budżetu gminy z tej puli środków.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś— No szanowny Panie, Pan wie, jakie to są środki w budżecie zapisane i
przez ile lat były na sporo niższym poziomie bo teraz faktycznie coraz więcej tych wniosków
wpływa. I ja powiem tak, my wspieraliśmy organizacje pozarządowe i wspierać będziemy bo żeby
nie organizacje pozarządowe to m.in. takie wydarzenia jak Barwy Kultury Ukraińskiej mogłyby
się nie odbyć. To że my wydatkuj emy stosunkowo nieduże środki na organizacje pozarządowe to
w wymierny sposób pomagają nam oszczędzać środki na inne działanie bo organizacje
pozarządowe na tym nie zarabiają. Proszę mi uwierzyć. Tylko realizują te zadania poświęcając



niejednokrotnie swój czas, który mogliby spędzić z rodziną, przedkładając ciekawe wydarzenia
naszym mieszkańcom i mieliśmy Wiele takich.

Radny Jarosław Dyczewski- Ja tylko chciałem powiedzieć, że popieram wypowiedż kolegi
radnego.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś— Powiem tak, ta petycja powinna wpłynąć tylko i wyłącznie do powiatu
gołdapskiego, do Starostwa, do zarządcy drogi przypominam. Co więcej, powiat wnioskuje do nas
o blisko 480 000 do ich wkładu własnego a chcą przebudować 2 km dróg. Ja bym sobie życzył
żeby powiat gołdapski zrobił całą drogę 6 kilometrową. To wtedy jeżeli 6 km zrobią to ja
zaplanuję w budżecie 500 000 zł i mogę to na styczniowej sesji przedłożyć i robimy. Niech robią
6 km dróg nie 2 i wnioskując o blisko 500 000 zł.

Przewodniczący Rady Gminy Stefania Urbańska- W projekcie uchwały pojawiło się takie nowe
zadanie inwestycyjne „wzmocnienie cyberbezpieczeństwa w Urzędzie Gminy”. Więc chciałabym
usłyszeć kilka słów dlaczego, skąd to się wzięło.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Szanowni Państwo, my jako instytucja publiczna, którzy mamy
mnóstwo danych naszych mieszkańców musimy zabezpieczyć te dane we właściwy sposób. A
teraz wiemy jak nasilają się tego typu działania, że te dane chcą przechwycić. I dlaczego na
przyszły rok? Te zadanie zostało już w tym roku wprowadzone ale w związku z powyższym, że
od instytucji zarządzającej przyszła odpowiedź, że te transze będą inaczej wypłacane dlatego W
tamtym roku nie wydarzyło się to, co się miało wydarzyć z zakupami tego oprogramowania i
infrastruktury. Dlatego na ten rok bo my też mamy ogromne środki pozyskane z zewnątrz. Na ten
rok planowaliśmy to, żeby te zadanie zrealizować i już że tak powiem jest badana sytuacja.

Przewodniczący Rady Gminy Stefania Urbańska- Ja jeszcze chciałabym własne zdanie
przedstawić na temat wypowiedzi Radnego Macieja i bez przerwy tak przypominania, że
organizacje pozarządowe nie powinny być współfinansowane bo tak jak już kiedyś wcześniej się
wypowiadałam to gmina w pełni nie finansuje działań takich organizacji. Tutaj widzę panią sołtys
i może dlatego to skłoniło mnie do tej wypowiedzi. Chcę powiedzieć, że organizacje pozarządowe
nie pracują same dla siebie. Organizacje pozarządowe współpracują z innymi, pomagają sobie. Za
co chciałabym naprawdę bardzo podziękować, bo ostatnio było super wydarzenie w szkole i ono
było wsparte Właśnie przez organizacje pozarządowe. To, że pomogli np. przy wyżywieniu,
lepieniu pierogów itd. To są rzeczy wydawałoby się niewielkie a jednak mają ogromne znaczenie.
To jest jeden z przykładów ostatnich. Pomagamy sobie nawzajem i nie patrzymy, czy to pieniądze
stąd, czy stamtąd bo Wiadomo, że z tej gminy to dofinansowanie nie jest wcale takie duże.

Radny Maciej Zbigniew Fiedorowicz- W takim razie ja też się powtórzę odnośnie działania w
organizacji pozarządowej. Byłem w zarządzie naj większej organizacji studenckiej działającej przy
Politechnice Gdańskiej. Byłem skarbnikiem. Byłem później w Komisji Rewizyjnej. Byłem
przewodniczącym grupy grantowej i my pozyskiwaliśmy po prostu pieniądze z zewnątrz na nasze
działalność. Nie opieraliśmy się na dofinansowaniach rządowych, na dofinansowaniach, nie wiem,
z miasta, z jednostek samorządu. Prowadziliśmy nasze działania, prowadziliśmy granty,
wnioskowaliśmy o granty. Naprawdę jest dużo możliwości pozyskiwania takich pieniędzy z
zewnątrz, niekoniecznie ze środków jednostek samorządu terytorialnego.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Ja się bardzo cieszę to, co Pan powiedział, że był Pan w organizacjach.
Pozyskiwaliście środki, super. To może warto wejść w interakcję z naszymi organizacjami,
wskazać te kierunki. To jest pierwsze. Teraz tak Pan mówił, że jakie są priorytety. To jamam takie
pytanie. Czy Pan uważa, że mówimy o podobnych wartościach, może warto, jeżeli tutaj te środki
marny znaleźć, to trzeba by było m.in. bo tak jest podobne środki, jezeli mówię o te blisko 400
000, utrzymanie stołówki szkolne kosztuje nas rocznie 400 000 zł. To może warto wyłączyć tą
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stołówkę i oprzeć się o priorytety. Tylko ja nie wiem co by powiedzieli na to rodzice, uczniowie
niejednokrotnie bo temat jest bardzo aktualny. Przypominam, że parę lat do tyłu my tą stołówkę z
powrotem przejęliśmy. Podjęliśmy decyzję, że musimy ją finansować i ją tinansuj emy. Także wie
Pan, można. To mamy odstąpić od dowożenia dzieci do szkoły? No nie, no to też, tu są może
większe jeszcze pieniądze. My swoje zadania realizuj emy i tutaj jak Pan Starosta, Zarząd Powiatu
słucha, to raz jeszcze powtórzę. Szanowni Państwo, przebudujcie całe blisko 6 km drogi a ja
deklaruje, że przedłożę zmiany w styczniu do budżetu i 500 000 zł wspomożemy jako samorząd
gminny.

Radny Maciej Zbigniew Fiedorowicz— Ja zaznaczyłem z mojej strony gdzie możemy znaleźć
środki na brakujące finansowanie. A jeśli Pan Wójt w kontrze do tego, pierwsza rzecz jaka
przychodzi to to, żeby pozbawić dzieci posiłku to świadczy tylko i wyłącznie o Panu Wójcie.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Szanowny Panie, Pana wniosek. żeby zwiększyć środki o blisko 400
000, żeby przebudować 2 km dróg, to Pan powie, to żeby już w inną nutę, od której inwestycji
drogowej gminnej mamy odstąpić? Ja powiem Panu więcej. Do mnie wpływają jeszcze inne głosy
ze szkoły bo zarówno rodzicom, jak i uczniom marzy się hala gimnastyczna z prawdziwego
zdarzenia. Teraz w Kruklankach buduj ą. I to trzeba przyznać, że w moj ej ocenie robią to dobrze.
Także wie Pan tutaj faktycznie Pan próbował manipulować informacj ą. Ja przedstawiłem jakie są
na szali położone wydatki z naszej strony.

Radny Jarosław Dyczewski- Kto zajmuje się tutaj w gminie pozyskiwaniem środków na drogi?
Bo jest wiele źródeł, np. Fundusze Europejskie, Program Regionalny Województwa Warmińsko-
Mazurskiego 21-27. Na co, drogi gminne, poprawa dostępności komunikacyjnej, bezpieczeństwo
ruchu, dofinansowania nawet 85%, tryb konkursowy, nabory ogłaszane przez Urząd
Marszałkowski. Często łatwiej szy dostęp jest dla gmin niż dla powiatów. I druga rzecz, Fundusze
Europejskie dla Polski Wschodniej, dotyczy województwa warmińsko-mazurskiego. Na co, drogi
lokalne poprawiające spójność regionu, połączenia wsi z ośrodkami gminnymi, dofinansowanie
do 85%.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Świetnie, że Pan sobie to wynotował. Bo tak wsłuchuje się, to jamam
wrażenie, że Pan jest Radnym powiatowym, nie Radnym gminnym, to jest pierwsze. Powie mi
Pan, które drogi Gmina Banie Mazurskie w ostatnich no myślę kilku ładnych latach wybudowała,
przebudowała z własnych środków. To ja Panu mogę taki krótki rys historyczny. Ulica Świerkowa
dofinansowanie zewnętrzne. Dojazd do cmentarza komunalnego w Żabinie, dofinansowanie
zewnętrzne. Droga Lisy-Kierzki zewnętrzne. Droga Rapa-Mieduniszki Wielkie zewnętrzne.
Droga no m.in. te, które teraz budowaliśmy, osiedlowa Jagoczany, osiedlowa Żabin, Grodzisko,
Banie Mazurskie, Dąbrówka Polska, Ściborki dofinansowanie zewnętrzne. To ja Panu powiem
tak. W ostatnich latach pozyskaliśmy grubo ponad 16 000 000 zł. Teraz pozyskaliśmy kolejne
blisko 4 000 000 zł. To w ostatnich latach 20 000 000 zł na infrastrukturę w lwiej części drogowej.
Powiem Panu więcej i to było dofinansowanie 98% i 95%. No a teraz pozyskaliśmy środki, jak
Pan by zerknął w tabele, które przesłałem jako projekt 2 załącznika nr 4, pozyskaliśmy na drogę
przebudowę ulicy Szkolnej, Kolejowej, Warmińskiej w Baniach Mazurskich i to są środki
pozyskane na poziomie grubo ponad 1 000 700 i na drogę Banie Mazurskie- Zakałcze Wielkie
pozyskane blisko 2 000 000 zł. I powiem Panu tak, kto się zajmuje pozyskiwanym środków? Kilku
pracowników, ale wiodącą rolę tutaj ma Pani kierownik Anna Mohyła. Wiodącą rolę też tutaj ma
wspomagająca Pani starsza insp. Agnieszka. My już się przygotowujemy do kolejnych naborów.
I jakby pan zadał pytanie, skąd się wzięła pierwsza pozycja w załączniku do zadań inwestycyjnych
czyli sporządzenie dokumentacji projektowej, to też po to, żeby złożyć wniosek na przełomie
czerwiec, lipiec, sierpień 2 tego co się orientuję. I powiem panu jeszcze więcej, Pan tu wskazał, że
RPO i Wiele jeszcze źródeł. Oczywiście i my o tym doskonale wiemy, ale niejednokrotnie z RPO
nie można przebudować drogi, którą my chcemy przebudować z prostego powodu, bo jak jest
drogą gminną, bo Pan tu myli pewnie, dróg gminnych na terenie mamy niewiele. Dróg
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wewnętrznych mamy mnóstwo. Przypominam, co ustawodawca mówi o drogach wewnętrznych a
co o gminnych i o tych kategoriach. Ja Pana zapewniam, że będziemy składać kolejne wnioski i
cieszę się, że jesteśmy tak aktywni na tym polu i będziemy tą aktywność mieli na cały czas.
Trzymamy rękę na pulsie. I pracownikom z tego miejsca pragnę podziękować, bo czasami takie
słowo też jest wymagane bo pracownicy robią lwią robotę. Naprawdę ogromny czas poświęcają,
żeby te zadania zrealizować. Powiem więcej, niektóre samorządy jak jest formuła „zaprojektuj,
wybuduj” zlecają do opracowania program fxmkcjonalno-użytkowy na zewnątrz, który kosztuje
niejednokrotnie od kilkudziesięciu do kilkuset tysięcy złotych a nasi pracownicy tworzą go sami.
Dlatego możemy inwestować w inne rzeczy i dzięki temu możemy zaoszczędzić, żeby
dofinansować przebudowę 2 km drogi do powiatu gołdapskiego, możemy dofinansować 100 000
zł.

Do pkt. 7 ppkt. 61it.c
„Za” przyjęciem autopoprawek do projektu uchwały w sprawie w sprawie uchwalenia budżetu
Gminy Banie Mazurskie na 2026 rok głosowało 10 radnych, „przeciw” — 0, „wstrzymało się od
głosu” 2 radnych.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 19 do protokołu).

Do pkt. '7 ppkt. 7 lit. zł

„Za” przyjęciem niniejszej uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy
Banie Mazurskie na lata 2026-2029, głosowało 10 radnych, „przeciw” — 1, „wstrzymało się od
głosu” 1 radny.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 20 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XXIII/1350025
Zał. Nr 21

Do pkt. 7 ppkt. 7 lit.b

„Za” przyjęciem niniejszej uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2026 rok, głosowało
10 radnych, „przeciw” — 2, „wstrzymało się od głosu” 0 radnych.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. Nr 22 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XXIII/1360025
Zał. Nr 23

Do pkt. 8
Członek Komisji Rewizyjnej- Dariusz Czygier odczytał protokół z kontroli przeprowadzonej
przez Komisję Rewizyjna w dniu 2 grudnia 2025 r. w zakresie realizacji kontroli wpływów z
dzierżaw gruntów będących własnością gminy w 2024 r.
(Protokół stanowi załącznik nr 24 do protokołu).

Do pkt. 9
Przewodniczący wskazał, że uchwała analizowana była podczas posiedzenia Komisji Rady
Gminy, a następnie została pozytywnie zaopiniowana. Wójt Gminy omówił projekt uchwały. Do
uchwały nie zgłoszono pytań.

„Za” przyjęciem niniejszej uchwały w sprawie diet sołtysów sołectw gminy Banie Mazurskie
głosowało 12 radnych, „przeciw” — 0, „wstrzymało się od głosu” O radnych.
(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 25 do protokołu).
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U C H W A Ł A Nr XXIII/1370025
Zał. Nr 26

Do pkt. 10
Interpelacji i zapytań nie złożono.

Do pkt. 11
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Irena Łobacz dopytała o petycję oraz o spotkanie ze Starostą
oraz członkiem Zarządu.
Przewodniczący Rady Gminy Banie Mazurskie na bieżąco odpowiedział, że petycja wpłynęła i
została skierowana do odpowiedniej komisji i będzie rozpatrywana.
Radny Piotr Załuski odniósł się do drogi Widgiry-Juchnajcie oraz wypowiedział się na temat
wkładu własnego na drogę Banie Mazurskie-Ro gale.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Artur Ozimek odniósł się do dofinansowań do dróg
powiatowych.
Radny Maciej Zbigniew Fiedorowicz poprosił o wcześniejsze wysyłanie materiałów.

Do pkt. 12
Odpowiedzi na złożone zapytania i wnioski udzielił Wójt Gminy Łukasz Kuliś.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś- Szanowni Państwo, to ja odpowiem od razu dla Pana radnego Maciej a.
Kwestia wysłanych dokumentów, autopoprawki plus uchwały. Z prostego względu, wczoraj , bądż
przedwczoraj wpłynęło do nas pismo z instytucji zarządzającej projektem zewnętrznym o którym
mówiłem, dlatego to zostało też wprowadzone. To, że kolejne uchwały dotarły, to tylko po to,
żeby Państwa Radnych Pani przewodnicząca za 2 dni nie zapraszała z powrotem na sesję. Żeby
już było przepracowane na tym posiedzeniu. Przypominam, że przed każdą sesją są komisje. Na
tych komisjach uchwały są omawiane, opiniowane. Jest możliwość zasięgnięcia informacji.
Powiem więcej, pracownik merytoryczny jak jest tylko taka potrzeba przychodzi, odpowiada na
pytania i myślę, że tu większego problemu nie ma. Kolejne pytanie, które do mnie wpłynęło, to
tutaj Pani przewodnicząca Irena Łobacz. Tak, wpłynęła do Gminy Banie Mazurskie, a w zasadzie
do wójta i do rady petycja na temat drogi na odcinku Banie Mazurskie—Rogale, kwestia
dofinansowania. Inicjator petycji wskazał w tym dokumencie, że powiat gołdapski ma
zabezpieczone pół swojego wkładu własnego i brakuje im jeszcze blisko 500 000 zł., żeby pół
wkładu własnego powiatowego zapewniła Gmina Banie Mazurskie. Na temat tej petycji, która
wpłynęła do Wójta my już tu uzasadnienie opracowujemy. Tam będą bardzo szczegółowe dane,
które też pokażą jak nasz samorząd współdziała z powiatem gołdapskim i to będzie dla nas laurka,
a nie odwrotnie. Co do spotkania ze Starostą i członkiem zarządu. Tak, Pan Starosta był u mnie na
spotkanie z członkiem zarządu, byłym skarbnikiem naszej gminy Władysławem Biłasem. [ w
dużym skrócie bo spotkanie myślę, że było intensywne bardzo. Blisko 2 godziny trwało to
spotkanie. I powiem tak, oczywiście chodziło o to, że gmina powinna bądź musi dofinansować
pozostałą część bo inaczej oni sobie nie poradzą. Ja powiem więcej, padły też różne
sformułowania. Nie chciałbym wszystkich informacji przekazywać ale padły też sformułowania,
że powiat gołdapski już nie ma możliwości kredytowania. Dlatego członek zarządu Władysław
Biłas, przypomnę były skarbnik Gminy Banie Mazurskie stwierdził, że gmina powinna zaciągnąć
kredyt. Ja żałuj ę, że dzisiaj Pana Władysława Biłasa, członka zarządu, nie ma u nas na sesji. Nie
ukrywam, wybierałem się do powiatu na sesje ale niestety inne obowiązki i nie zdążę. No ja tylko
bym zadał pytanie, jakby tutaj pan Władysław Biłas członek zarządu był w takim razie co mamy
zrobić, co wyłączyć, żeby te środki wyasygnować. Dopłatę do wody czy do ścieków? Bo to są
takie rzędu środki. Co więcej, czy może inwestycje gminne, mówiąc w skrócie „położyc'” i nie
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realizować? No ja powiem więcej. Mając na względzie, że wiele lat Pan Władysław pracował, był
skarbnikiem i dobrym skarbnikiem, żeby też wybrzmiało, bo jako skarbnik naprawdę wiedza
ogromna, chociaż moja Pani skarbnik równie dobra a z dnia na dzień coraz lepsza. To słuchajcie,
powinien wiedzieć jakie są zadania gminy. Powinien Wiedzieć jakie są możliwości samorządu.
Przypominam jednocześnie, że my też podjęliśmy takie decyzje, aby obniżać podatki naszym
mieszkańców. Ja nie podejmę takiej decyzji, żeby przedłożyć Państwu radnym podatki na
maksymalnym poziomie mając na względzie, że ktoś chce tak jak tutaj zresztą Pan radny Piotr
Załuski wspomniał, żeby czyjeś zadania realizować. No to jest takie trochę nie ok. Co więcej, tu
już nie chciałbym się powtarzać ale generalnie temat rozmowy był do zwiększenia wkładu
gminnego do inwestycji. Na początku sam dyskutowałem, póżniej poprosiłem skarbnik, żeby też
w tej uczestniczyła przy tej rozmowie. I ja rozumiem, że każdy szuka wsparcia. My, szanowni
Państwo, żeby móc zrealizować i nie obciążać jak najmocniej budżetu, żeby, tu odejdę trochę od
tematu, żeby nawet tak drobną rzecz jak wymiana bramy garażowej w budynku OSP w Żabinie
zawnioskowaliśmy do Marszałka, żeby uzyskać dofinansowanie. Zawnioskowaliśmy i udzielono
nam dofinansowania, szanowni Państwo 15 000 zł. No świat zatrzymać. Ale powiem tak. Każda
złotówka, która wpływa do budżetu gminy mnie zawsze cieszy. I nie musieliśmy tych 15 wydać z
Własnych środków, a tych zadań było mnóstwo. To w dużym skrócie. Kolejne pytanie. Teraz
odpowiedź dla Pana radnego Piotra Załuskiego. Z tego co informacja dotarła do Urzędu Gminy w
Baniach Mazurskich, tak, powiat gołdapski o podobnej bądź tożsamej wartości doiinansował inne
zadanie dla gminy Gołdap. Jeżeli pytanie, czy do nas wróciły te środki na inne zadanie. Nie. Stoją
ponoć pod znakiem zapytania, tak mówiąc bardzo ostrożnie, bardzo oględnie. Tutaj padło też
pytanie, że Starosta mówił, że jakie są drogi najważniejsze. I pan Starosta podtrzymuje te zdanie,
że naj gorsze drogi na terenie Gminy Banie Mazurskie są to drogi Banie Mazurskie-Rogale i Banie
Mazurskie-Grodzisko. I tak to wybrzmiało. Co więcej, tutaj przewodniczący Artur pytał, ile my
musieliśmy znaleźć wkładu własnego, żeby złożyć taki wniosek na jaki zawnioskowaliśmy. To
tak, jeżeli chodzi o przebudowę ulicy Szkolnej, ulicy Kolejowej, ulicy Warmińskiej w Baniach
Mazurskich. Wnioskowaliśmy o 1 743 600 zł, ztego wkład własny na poziomie 435 900 zł. i do
tego jeszcze inspektor nadzoru inwestorskiego, który musi czuwać w naszym imieniu nad tymi
działaniami. Chyba że się uda W tych środkach znaleźć, ale to zobaczymy jeszcze. Przebudowa
drogi wewnętrznej na odcinku Banie Mazurskie-Zakałcze Wielkie wnioskowaliśmy o 1 995 998
zł 40 gr, z czego wkład Własny 498 999 zł 60 gr. Także my ten wysiłek finansowy ponosimy. Ja
powiem więcej. Tutaj Pan radny Jarosław ,jcszczc wrócę, wskazał, że są dofinansowania. To ja
Panu powiem jeszcze, że w Rządowym Funduszu Rozwoju Dróg z algorytmu wyszło, że my
możemy uzyskać maksymalnie dofinansowanie na poziomie 50%. Z czego Gmina Dubieninki np.
70%. Z tego co ja się orientuje. A na pewno wyższe, około 60. I to było powiązane z dochodami
gminy. To w dużym skrócie chodziło o to, że w ten algorytm został włączony element, gdzie gmina
stanęła na wysokości zadania. Wszystkie dodatki, dodatki węglowe, wiele innych rzeczy,
stwierdzono, że to jest dochód. Wiecie jaka była sytuacja. To było per saldo, dochód i wypłata.
No ale stanęliśmy na wysokości zadania. No i stwierdzono, że jednak trzeba mniejsze
dofinansowanie. Jeszcze raz powtórzę, mamy mnóstwo pomysłów, mnóstwo wniosków w
zanadrzu. Czekamy tylko na informacje, kiedy zostaną uruchomione te programy. Ja powiem
więcej, my się mierzyliśmy, żeby złożyć wniosek do programu Wojewódzkiego Funduszu
Ochrony Środowiskai Gospodarki Wodnej. Jakże ucieszyłem się, alokacja była 300 000 zł, myślę,
zrobimy na 3 etapy modernizacje oświetlenia na terenie gminy plus środki zewnętrzne. Ale coś
mnie tknęło zanim był ogłoszony konkurs, nie wiem, czy już jest ogłoszony. Usiadłcm do
regulaminu 2 roku wcześniejszego tego programu. Jakie moje zdziwienie było, że co prawda
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alokacja 300 000 zł na wniosek, dofinansowanie W wysokości 10% tego, czyli 30 000 a 270 tego
trzeba kredytować w banku wskazanym i nie może być krótsza spłata niż chyba 3 lata. Dlatego
tego nie robimy. Ja wiem, mnóstwo informacji do nas wpływa gdzie są środki, monitoruj emy to
cały czas. Tylko zawsze najważniejsze jest to, co jest napisane drobnym druczkiem bo tam rodzą
się historie. Słyszymy przecież, że było dofinansowanie do wod-kan, to co my się mierzyliśmy na
Budziska. Był jasny komunikat 100% dofinansowania. No mówię, to jest świetne rozwiązanie. No
ale na pierwszej informacji nie wpływa stuprocentowa informacja, bo się okazuje, że 100%
dofinansowania ale kosztów kwalifikowalnych. A VAT nie jest kwalifikowany. Czyli trzeba jasno
powiedzieć, że to jest 77%. Przy inwestycji za blisko 5 000 000 zł, to jest wiecie jaki przedział,
grubo ponad 1 000 000 plus jeszcze inne rzeczy. I jeszcze powiem tak i bylibyśmy w stanie, może
byśmy odsunęli o rok którąś z dróg. Może byśmy odsunęli inne działanie i bylibyśmy w stanie te
środki znaleźć. Bo przypominam, że w budżecie na przyszły rok blisko 6 000 000, czy 6 000 000
na samych majątkowych z naszego budżetu, to plus jeszcze środki zewnętrzne i to ponad 4 000
000 na pewno środki zewnętrzne. Tylko termin był awykonalny. Mieliśmy informację, że wnioski
spływały chyba do końca marca a musi być wszystko wybudowane do listopada, tak jak Pani
skarbnik podpowiada a rozstrzygnięcie było w czerwcu. Co ciekawe, sama dokumentacja,
pozwolenie na budowę, lokalizacja celu publicznego, wiele, wiele jeszcze innych historii, pewnie
Wody Polskie i 3, 4 miesiące najmniej. Prawdą jest, że chcieliśmy znaleźć projektanta, żeby
dokumentacja już była przygotowana. No to najniższa oferta była coś około 100 000. Chyba ja
wtedy z Panem sołtysem rozmawiałem. I teraz przypominam, że pozwolenie jest ważne 3 lata i

musimy nasłuchiwać czy jeszcze będą wod-kan ogłaszane. Też mierzymy się z takimi sytuacjami,
że mamy wnioski, spotkania z mieszkańcami. „Panie wójcie, nie mamy wody. Budynek
wybudowany, inaczej nie będzie można oddać”. Tak, podłączenia do oczyszczalni, dokładnie.
Także mówię, my mamy tego świadomość, pozyskujemy te środki i pozyskiwać dalej będziemy.
Raz jeszcze z tego miejsca dziękuję moim pracownikom za wytężoną pracę. A i powiem więcej.
Może to już nie ściśle związane z pracą Urzędu Gminy ale Gminny Ośrodek Kultury i Promocji,
dyrektor, złożył wniosek o środki zewnętrzne, żeby sfinansować remont. Czekamy na
rozstrzygnięcia. W zasadzie dyrekcja Gminnego Ośrodka Kultury i Promocji czeka.
Odpowiedziałem na wszystkie pytania. 'l'o szanowni Państwo radni z tego miejsca pragnę
podziękować za podjęcie uchwały o WPF na najbliższe lata, o podjęcie uchwały o budżecie gminy.
I tak jak Pani przewodnicząca Irena powiedziała jest to dobry budżet, amyślę, że jeszcze jesteśmy
w stanie kilka fajnych rzeczy doprojektować i w przyszłym roku zrobić. I drodzy Państwo radni,
sołtysi i mieszkańcy, którzy nas słuchaj ą, zbliżają się święta. Dlatego z tego miejsca pragnę złożyć
wszystkim tu obecnym ale i naszym mieszkańcom, zwłaszcza mieszkańcom, najserdeczniejsze
życzenia, aby te święta były spokojne i domowej i W miłej atmosferze. Dziękuję ślicznie.

Przewodniczący rady Gminy Stefania Urbańska- Ja również przyłączam się do tych życzeń. Chcę
przekazać również życzenia, które dotarły do mnie z Urzędu Marszałkowskiego, radnym,
mieszkańcom, Państwu sołtysom, pracownikom naszej gminy. Panie Wójcie proszę przyjąć
życzenia. Najciekawszych i najwspanialszych Świąt Bożego Narodzenia.

Do pkt. 13
W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący Rady Gminy dokonał zamknięcia
obrad XXIII sesji Rady Gminy.
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Pełna treść wypowiedzi dostępna jest na stronie: http://gminabaniemazurskie.pl/transmisia-
obrad/ - XXIII sesja Rady Gminy.

Na tym protokół i obrady zakończono. Do protokołu nie wnoszę uwag.

Protokół rządziła: Przewodniczący Rady Gminy@” Mz?- <
Aneta aćkiw Stefania rbańska
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